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Анотація

Збірник нормативно-правових актів «Волонтерська та благодійна допомога
Збройним Силам України, іншим військовим формуванням»  представляє
найбільш повне зібрання актів, що унормовують волонтерство та
благодійництво з метою допомоги Силам оборони України та постраждалим
від збройної агресії.   

Систематизовані загальні положення, виокремлено акти, що регулюють
благодійну діяльність у сфері надання допомоги постраждалим, а також
порядок організації та забезпечення волонтерської та благодійної допомоги
військовим формуванням. Крім того, наводяться зразки відповідних
документів.   

Видання може бути корисним волонтерам, благодійникам, військовим
юристам, а також усім громадянам, які пов’язані із допомогою Силам оборони
України.
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За результатами опитування Фонду «Демократичні ініціативи» 
імені Ілька Кучеріва у 2022 році більшість опитаних українців (61%) 
долучалися до волонтерської допомоги Силам оборони України чи 
своїм співгромадянам (близько 10% – допомагали фізичною робо-
тою, 31% – фінансово, а майже 20% – і грошима, і роботою)1. 

Волонтерство має свої історичні витоки від феномену «толока», 
який давно відомий українській традиції. Його організовували для 
виконання невідкладних робіт, які потребували значної кількості 
людей, а також для проведення громадських робіт. Відновлення 
традиції добровільної спільної праці до певної міри було дещо обтя-
жене практикою так званих «радянських суботників» – добровіль-
но-примусових масових громадських робіт з благоустрою. Однак 
«примусовість» викорінилася духом добровільного об’єднання зара-
ди спільної справи. Більш того, в окремому правовому регулюванні 
волонтерської діяльності тривалий час не було потреби, оскільки ці 
відносини для практики достатньо унормовувалися законами 
України «Про об’єднання громадян», «Про соціальні послуги» та 
Цивільним кодексом України.

22 жовтня 2009 року внесено законодавчу ініціативу № 5266 
«Про волонтерство» (перша назва «Про волонтерський рух»). Його 
метою було визначити організаційно-правові основи волонтерської 
діяльності й розвитку волонтерського руху в Україні та основні 
напрями волонтерської діяльності, форми її державної підтримки, 
особливості правового статусу волонтерів, джерела фінансування 
волонтерських організацій.

Згідно з пояснювальною запискою до законопроекту № 5266 у 
зв’язку з проведенням заходів, у тому числі загальнодержавного 
значення, «успішна реалізація яких значною мірою залежить від 
залучення необхідної кількості та належної підготовки волонтерів. 
Зокрема, це стосується проведення на високому рівні фінальної 
частини Чемпіонату Європи з футболу 2012 року». Здавалося, що 
подібне правове регулювання спеціалізованої діяльності вичерпає 
себе після завершення УЄФА Євро – 2012, однак практика засвідчила 
величезне значення волонтерства.

Законом України «Про внесення змін до деяких законів України 
щодо волонтерської діяльності» від 5 березня 2015 року № 246-VIII 

1 URL: https://dif .org .ua/article/opir-agresoru-volonterstvo-obstrili-infrastrukturi-yak-
povnomasshtabna-viyna-vplinula-na-zhittya-ukraintsiv?fbclid=IwAR3mvi67372b0uyFp
tkB9FnEjH0Zh9ccAHAf5JrJP_JKsZNWm02V6ncqLnM#_Toc128066177 (дата звернен-
ня: 12 .06 .2023) .
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внесено суттєві зміни, зокрема щодо нового напряму – надання 
волонтерської допомоги Збройним Силам України, іншим військо-
вим формуванням, правоохоронним органам та органам державної 
влади під час особливого періоду правових режимів надзвичайного 
чи воєнного стану, АТО.

На жаль, у зв’язку зі змінами в Законі, з 1 квітня 2015 року 
«волонтерська організація» не є нормативно визначеним поняттям. 
Зокрема, відповідно до частини другої статті 7 Закону волонтери 
надають волонтерську допомогу на основі організації чи фонду, які 
залучають до своєї діяльності волонтерів, на підставі договору про 
провадження волонтерської діяльності, укладеного з такою органі-
зацією чи установою, або без такого договору.

Законом під волонтерською допомогою розуміється у вузькому 
розумінні робота та послуги, які виконуються та надаються волон-
терами безоплатно (абзац другий частини першої статті 1). 
Зважаючи на це, волонтерська допомога, на перший погляд, може 
мати ознаки трудових відносин. Таке вузьке значення реальних 
суспільних відносин охоплює не тільки ці дві цивілістичні конструк-
ції. Зокрема, волонтерська діяльність є значно ширшою за таким 
напрямом як надання волонтерської допомоги Збройним Силам 
України, іншим військовим формуванням, правоохоронним орга-
нам, органам державної влади в особливий період правових режи-
мів надзвичайного чи воєнного стану, проведення антитерористич-
ної операції, здійснення заходів із забезпечення національної безпе-
ки і оборони, відсічі та стримування збройної агресії Російської 
Федерації в Донецькій та Луганській областях.

З початком повномасштабного російського вторгнення волон-
терство в Україні вийшло за межі допомоги із безпосередньої участі 
осіб у реалізації проєктів за рахунок власної праці, оскільки майнова 
допомога волонтерських організацій, переказ коштів та організа-
ційне забезпечення з метою розв’язання проблем матеріального 
забезпечення захисників та захисниць України дозволило збагати-
ти цю сферу багатьма елементами благодійництва. 

У науковій літературі справедливо звертається увага, що благо-
дійна діяльність із «сприяння обороноздатності та мобілізаційній 
готовності країни, захисту населення у надзвичайних ситуаціях 
мирного і воєнного стану» (ст. 3 Закону України «Про благодійну 
діяльність та благодійні організації») пов’язана із забезпеченням 
державної безпеки і захистом державного кордону України, що 
покладається на відповідні військові формування та правоохоронні 
органи держави (ст. 17 Конституції України), що породжує, зокрема, 
неможливість її поширення на приватноправові відносини з інозем-
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ним елементом2. Саме тому виникають окремі проблеми щодо отри-
мання допомоги від іноземних благодійників безпосередньо Силам 
оборони України.

Попри все волонтери та благодійники долають так звані «прова-
ли ринку» та недоліки у правовому регулюванні, прямуючи до пере-
моги Українського народу у війні з агресором. У збірнику представ-
лено нормативне регулювання волонтерської та благодійної допо-
моги Збройним Силам України, іншим військовим формуванням, 
правоохоронним органам, органам державної влади та постражда-
лим внаслідок збройної агресії. Аналіз правових актів свідчить, що 
ці громадські ініціативи пронизують усю оборонну сферу та сприя-
ють відновленню. 

Маємо непорушну віру у перемогу Українського народу, яка була 
б неможлива без волонтерів та благодійників. Їх внесок неможливо 
оцінити грошима чи засобами, необхідними для відсічі противника, 
адже кожна ініціатива пронизана добром, справедливістю та бажан-
ням допомогти Захисникам та Захисницям України сміливо та рішу-
че знищувати агресора. Віримо у кодного, молимося й просимо сил 
та здоров’я. Слава Україні! Героям слава!

Володимир КОЧИН

2  Костів М . Т . Приватноправові відносини з іноземним елементом з надання гран-
тової допомоги: дис . … на здобуття наук . ступеня д-ра філософії за спец . 081 – 
Право  / Науково-дослідний інститут приватного права і підприємництва імені 
академіка Ф . Г . Бурчака Національної академії правових наук України, Київ . 2023 . 
С . 23 .
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